Об итогах проведения 
конкурса на лучшую методическую 
разработку педагогов ДОУ


В соответствии с приказом управления образования от 14 марта 2014 года  № 185 о проведении конкурса на лучшую методическую разработку педагогов ДОУ  по теме «От ФГТ к ФГОС дошкольного образования»  с 26 марта по 06 мая 2014  года на базе районного методического кабинета был организован конкурс на лучшую методическую разработку педагогов  дошкольных образовательных учреждений района.
В конкурсе приняли участие  19 педагогов из 6 дошкольных образовательных учреждений района (МКДОУ детский сад Лидогинского сельского поселения, МКДОУ детский сад Синдинского сельского поселения, МКДОУ детский сад сельского поселения «Село Иннокентьевка»,  МКДОУ детский сад Найхинского сельского поселения,  МКДОУ детский сад №4 сельского поселения «Село Троицкое», МКДОУ детский сад сельского поседения «Поселок Джонка»). 
На конкурс были представлены 22 методические разработки, 4 разработки оргкомитетом конкурса не рассматривались, т.к. не соответствовали требованиям раздела 5 «Положения о муниципальном конкурсе на лучшую методическую разработку «От ФГТ к ФГОС дошкольного образования» педагогов дошкольных образовательных учреждений Нанайского муниципального района»» (Приложение №1 к приказу управления образования от 14.03.2014г.  № 185) 
На основании вышеизложенного
ПРИКАЗЫВАЮ:
          1. Объявить благодарность за организацию работы по подготовке к конкурсу на лучшую методическую разработку следующим  руководителям: 
- Бельды Оксане Юрьевне, заведующему МКДОУ детский сад Синдинского сельского поселения;
- Жульпа Светлане Анатольевне, заведующему МКДОУ детский сад №4 сельского поселения «Село Троицкое»;
- Бобровской Людмиле Дмитриевне, заведующему МКДОУ детский сад сельского поселения «Село Иннокентьевка»;
- Ляшенко Любовь Павловне, заведующему МКДОУ детский сад сельского поседения «Поселок Джонка»;
           - Бельды Александре Ноябристовне, заведующему МКДОУ детский сад Найхинского сельского поселения;
             - Мышанской Светлане Николаевне, заведующему МКДОУ детский сад Лидогинского сельского поселения.
2. Выдать Диплом победителя конкурса в номинациях следующим педагогам:
-  Пильщиковой Елене Алексеевне, старшему воспитателю МКДОУ детский сад Лидогинского с/п – диплом I степени в номинации «Лучшая методическая разработка по познавательному развитию»;
- Марковой Татьяне Анатольевне, воспитателю МКДОУ детский сад №4 с.Троицкое – диплом II степени в номинации «Лучшая методическая разработка по познавательному развитию»;
- Машкиной Светлане Вениаминовне, воспитателю МКДОУ детский сад Лидогинского с/п – диплом III степени в номинации «Лучшая методическая разработка по познавательному развитию»;
- Бельды Елене Григорьевне, воспитателю МКДОУ детский сад Синдинского с/п – диплом I степени в номинации «Лучшая методическая разработка по социально-коммуникативному развитию»;
 - Цаплиной Анне Леонтьевне,  воспитателю МКДОУ детский сад Лидогинского с/п – диплом II степени в номинации «Лучшая методическая разработка по социально-коммуникативному развитию»;
- Пассар Эмме Петровне,  воспитателю МКДОУ детский сад Найхинского  с/п – диплом III  степени в номинации «Лучшая методическая разработка по социально-коммуникативному развитию»;
- Мининой Ирине Викторовне, воспитателю МКДОУ детский сад Лидогинского с/п – диплом I степени в номинации «Лучшая методическая разработка по художественно-эстетическому  развитию»;
- Савчук Валентине Юрьевне, воспитателю МКДОУ детский сад №4 с.Троицкое – диплом II степени в номинации «Лучшая методическая разработка по  по художественно-эстетическому  развитию»;
- Бельды Виктории Юрьевне, воспитателю МКДОУ детский сад Синдинского с/п – диплом III степени в номинации «Лучшая методическая разработка по художественно-эстетическому  развитию».
3.  Выдать  Сертификат участника конкурса следующим педагогам:
- Киле Нине Андреевне, воспитателю МКДОУ детский сад Найхинского  с/п;
- Бельды Наталье Борисовне, воспитателю МКДОУ детский сад Найхинского  с/п;
- Крыловой Татьяне Александровне, воспитателю МКДОУ детский сад Лидогинского с/п;
 - Бельды Елене Михайловне, воспитателю МКДОУ детский сад Синдинского с/п;
- Водолажской Станиславе Ивановне, воспитателю МКДОУ детский сад №4 с.Троицкое;
- Нормайкиной Наталье Константиновне, учителю-логопеду МКДОУ детский сад №4 с.Троицкое;
- Балабановой Людмиле Николаевне, воспитателю МКДОУ детский сад сельского поселения «Село Иннокентьевка»;
4. Контроль за выполнением приказа возложить на Белоусову О.В., заведующего районным методическим кабинетом.


Начальник  управления					                       О.В. Кудрешова
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