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1.  Общие положения  

Настоящие  требования   разработаны муниципальной предметно-методической комиссией по астрономии с  целью  оказания  помощи  оргкомитету школьного этапа олимпиады. 
Настоящие  требования разработаны   на  основе  Порядка  проведения Всероссийской  олимпиады  школьников,  утвержденного  приказом  Министерства образования и науки Российской Федерации (далее Минобрнауки России) от 18.11.2013 № 1252, с учетом методических рекомендаций, подготовленных центральными предметно-методическими комиссиями олимпиады.
Организатором школьного этапа является  - управление образования администрации Нанайского муниципального района Хабаровского края.
К проведению олимпиады организаторы привлекают образовательные организации.
Сроки и место проведения школьного этапа Олимпиады определяется организаторами олимпиады, на основании приказа управления образования администрации Нанайского муниципального района Хабаровского края.  
Для проведения школьного этапа организатором данного этапа создаются организационный комитет (далее - Оргкомитет) и предметное жюри школьного этапа Олимпиады. 
2.  Функции оргкомитета

Оргкомитет школьного этапа Олимпиады осуществляет общее руководство проведением школьного этапа Олимпиады и его организационным обеспечением. 
Выполняет следующие функции:  
  - определяет  организационно-технологическую  модель  проведения  олимпиады  и обеспечивает  ее реализацию;  
  - организует  предусмотренные  Олимпиадой  состязания  в  строгом  соответствии  с утвержденными организатором требованиями; 
  - обеспечивает тиражирование заданий, кодирование и декодирование работ участников;  
  -   обеспечивает помещения;  
  - обеспечивает жюри помещением для работы, техническими средствами; 
  - обеспечивает оказание медицинской помощи участникам в случае необходимости;  
  - обеспечивает безопасность участников в период Олимпиады;  
  -  рассматривает конфликтные ситуации, возникшие при проведении Олимпиады;  
  - оформляет грамоты победителей и призеров Олимпиады. 
 
3.  Функции жюри

В состав  жюри  входят   педагогические  работники образовательных организаций. 
Жюри школьного этапа олимпиады выполняет следующие функции: 
  - принимает  для  оценивания  закодированные  (обезличенные)  олимпиадные  работы участников олимпиады; 
  - оценивает  выполненные  олимпиадные  задания  в  соответствии  с  утвержденными критериями и методиками оценивания выполненных олимпиадных заданий; 
  - проводит с участниками олимпиады анализ олимпиадных заданий и их решений; 
  - осуществляет  очно  по  запросу  участника  олимпиады  показ  выполненных  им 
олимпиадных заданий; 
  - представляет результаты олимпиады ее участникам; 
  - рассматривает  очно  апелляции  участников  олимпиады; 
  - определяет победителей и призеров олимпиады на основании рейтинга;
  - представляет  организатору  олимпиады  результаты  олимпиады  (протоколы)  для  их утверждения; 
- составляет  и  представляет  организатору  школьного этапа  олимпиады аналитический отчет о результатах выполнения олимпиадных заданий.  

4.  Форма и организация проведения Олимпиады  
 
В школьном этапе Олимпиады по астрономии принимают участие обучающиеся 5-11 классов образовательных учреждений, желающие участвовать в Олимпиаде. Квоты на участие в школьном этапе Олимпиады не устанавливается. Любое  ограничение  списка  участников  по  каким-либо  критериям (успеваемость по различным предметам, результаты выступления на олимпиадах прошлого года  и  т.д.)  является  нарушением  Порядка  проведения  Всероссийской  олимпиады школьников  и  категорически  запрещается.  
В  соответствии  с  пунктом  10  Порядка проведении  олимпиады,  категорически  запрещается  взимание  платы  за  участие  в олимпиаде. 
Для  проведения школьного этапа   Олимпиады  следует  подготовить  аудитории  с    посадочными местами из расчета 1 стол на одного участника. 
Для  нормальной  работы  участников  в  помещениях  необходимо  обеспечивать комфортные условия: тишину, чистоту, свежий воздух, достаточную освещенность рабочих мест. 
В  целях  обеспечения  безопасности  участников  во    время  проведения  конкурсных мероприятий должен быть организован пункт скорой медицинской помощи, оборудованный соответствующими средствами ее оказания.  
Для плодотворной работы в аудитории назначается наблюдатель. 
Перед началом работы участники олимпиады пишут на обложке тетради свою фамилию, имя и отчество, номер класса, наименование предмета, образовательное учреждение и населенный пункт. 
По окончании организационной части участникам выдаются листы с заданиями, соответствующими их возрастной параллели, и листы со справочной информацией, необходимой для решения заданий.
Наблюдатель отмечает время выдачи заданий. На решение заданий школьного этапа олимпиады по астрономии школьникам отводится 2 часа для участников из 5-6 классов и 3 часа для остальных участников. 
Участники начинают выполнять задания со второй страницы тетради, оставляя первую страницу чистой. По желанию участника он может использовать несколько последних страниц тетради под черновик, сделав на них соответствующую пометку. При нехватке места в тетради наблюдатель выдает участнику дополнительную тетрадь. По окончании работы вторая тетрадь вкладывается в первую.
В соответствии с Порядком проведения  Всероссийской олимпиады школьников, школьный этап  по астрономии проводится  среди  учащихся  5-11  классов, в пяти  возрастных  параллелях:  5-6,  7-8,  9,  10  и  11  классы. Участник вправе выполнять задания за более старший класс. В этом случае он должен быть предупрежден, что в случае квалификации в список участников  последующих этапов Всероссийской олимпиады он будет выступать там в той же старшей параллели.

Во время работы над заданиями участник олимпиады имеет право:
1. Пользоваться листами со справочной информацией, выдаваемой участникам вместе с условиями заданий.
2. Пользоваться любыми своими канцелярскими принадлежностями.
3. Пользоваться собственным непрограммируемым калькулятором, а также просить наблюдателя временно предоставить ему калькулятор.
4. Обращаться с вопросами по поводу условий задач, приглашая к себе наблюдателя поднятием руки.
5. Принимать продукты питания.
6. Временно покидать аудиторию, оставляя у наблюдателя свою тетрадь.
       Во время работы над заданиями участнику запрещается:
1. Пользоваться мобильным телефоном (в любой его функции).
2. Пользоваться программируемым калькулятором или переносным компьютером.
3. Пользоваться какими-либо источниками информации, за исключением листов со
справочной информацией.
4. Обращаться с вопросами к кому-либо, кроме наблюдателя.
5. Производить записи на собственную бумагу, не выданную оргкомитетом.
6. Запрещается одновременный выход из аудитории двух и более участников.

5. Общая характеристика структуры заданий  

По ходу школьного этапа участникам предлагается комплект из шести заданий, для параллели 5-6 класса число заданий уменьшается до четырех. Задания  составляются  муниципальной  предметно-методической комиссий, в  соответствии  с  методическими рекомендациями, подготовленными центральной предметно-методической комиссией по астрономии.  
Задания  школьного  этапа  Всероссийской  олимпиады  по астрономии  составлены на  основе  Списка  вопросов,  рекомендуемых  методической комиссией Всероссийской олимпиады школьников по астрономии при подготовке к школьному этапу олимпиады (см. часть 4 Методических рекомендаций). Данный список разработан для 9, 10 и 11 классов.  При  составлении  заданий  для  5-6  и  7-8  классов  используется  тематика  первых пунктов Списка вопросов вместе с основными начальными астрономическими понятиями и фактами, входящими в программу курса естествознания.
Задания школьного этапов имеют теоретический характер и не  требуют  для  своего  решения  каких-либо  астрономических  приборов  и  электронно-вычислительных  средств  (за  исключением  непрограммируемых  калькуляторов).  Задания выполняются в аудитории, без выхода на улицу.  
  
6.  Процедура кодирования, декодирования и оценивания выполненных заданий
Обеспечивает кодирование и декодирование работ участников организационный комитет школьного этапа олимпиады, привлекая сотрудников образовательных учреждений. 
Вместе    с  заданиями  муниципальная  предметно-методическая комиссия готовит  полные решения каждого задания и критерии оценивания. 
Жюри рассматривает записи решений, приведенные в чистовике.
Решение каждого задания оценивается по 8-балльной системе. Большая часть из этих 8 баллов (не менее 4-5) выставляется за правильное понимание участником олимпиады сути предоставленного вопроса и выбор пути решения. Оставшиеся баллы выставляются за правильность расчетов, аккуратную и полную подачу ответа. Максимальная оценка за каждое задание одинакова и не зависит от темы, освещаемой в задании, и категории сложности. Таким образом, достигается максимальная независимость результатов школьного этапа олимпиады от конкретных предпочтений каждого школьника по темам в курсе астрономии и смежных дисциплин.
Суммарная оценка за весь этап составляет 32 балла для 5-6 классов  и 48 баллов для других участников школьного этапа.
Минимальное число набранных баллов, необходимое для присуждения дипломов может отличаться для разных возрастных параллелей. При определении этого числа жюри должно принимать во внимание особенности распределения участников по набранным баллам. Для уменьшения влияния случайных факторов на результаты олимпиады нельзя устанавливать это число, к примеру, равным 24 баллам при наличии участников в этой же возрастной группе, набравших 23 балла. Жюри также должно исходить из того, что победители олимпиады должны набрать около 70%, а призеры – около 50% от максимального числа баллов.

7.  Процедура анализа заданий и показа работ  
Основная  цель  процедуры  анализа  заданий:  знакомство  участников  Олимпиады  с  основными  идеями  решения  каждого  из  предложенных  заданий,  а  также  с  типичными ошибками, допущенными участниками Олимпиады при выполнении заданий, знакомство с критериями оценивания. 
Анализ  олимпиадных  заданий  школьного  этапа  может  быть  организован  через  сеть Интернет,  путем  размещения  ответов  на  задания  (решения  заданий)    на  сайте школы.

8.  Порядок проведения апелляции по результатам проверки заданий
Апелляция  проводится  в  случаях  несогласия  участника  Олимпиады с  результатами оценивания его олимпиадной работы или нарушения процедуры проведения Олимпиады. 
Для проведения апелляции оргкомитет Олимпиады создает апелляционную комиссию из членов жюри (не менее трех человек).   
Порядок  проведения  апелляции  доводится  до  сведения  участников  Олимпиады, 
сопровождающих  их лиц перед началом проведения Олимпиады.  
Критерии  и  методика  оценивания  олимпиадных  заданий  не  могут  быть  предметом апелляции и пересмотру не подлежат.  
Участнику  Олимпиады,  подавшему  апелляцию,  должна  быть  предоставлена возможность  убедиться  в  том,  что  его  работа  проверена  и  оценена  в  соответствии  с 
критериями  и  методикой,  разработанными  муниципальной  предметно-методической комиссией.  
Для проведения апелляции участник Олимпиады подает письменное заявление на имя председателя жюри по установленной форме.   
Заявление на апелляцию принимаются в течение 24 часов после окончания показа работ участников.
Рассмотрение апелляции проводится с участием самого участника олимпиады. 
Решения  апелляционной  комиссии  принимаются  простым  большинством  голосов  от списочного  состава  комиссии.  В  случае  равенства  голосов  председатель  комиссии  имеет право  решающего  голоса.  Решения  апелляционной  комиссии  являются  окончательными  и пересмотру не подлежат. По результатам рассмотрения апелляции жюри принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов или об удовлетворении апелляции и корректировке баллов. 
Работа  апелляционной  комиссии  оформляется  протоколами,  которые  подписываются председателем  и  всеми  членами  комиссии.  Протоколы  проведения  апелляции  передаются председателю жюри для внесения соответствующих изменений в отчетную документацию.   

9.  Порядок подведения итогов Олимпиады 

Победители  и  призеры  школьного   этапа  Олимпиады  определяются  по результатам выполнения  заданий. Итоговый результат каждого участника подсчитывается как сумма баллов за выполнение всех заданий.  
Окончательные  результаты  участников  фиксируются  в рейтинговой   таблице, представляющей  собой  ранжированный  список  участников,  расположенных  по  мере 
убывания  набранных  ими  баллов.  Участники  с  одинаковыми  баллами  располагаются  в алфавитном  порядке.  На  основании  итоговой  таблицы  жюри  определяет  победителей  и призеров. 
Окончательные  итоги  Олимпиады  подводятся  на  заключительном  заседании  жюри после завершения процесса рассмотрения всех поданных участниками апелляций.  
Документом,  фиксирующим  итоговые  результаты,    является  протокол  жюри,  подписанный  его  председателем,  а  также  членами жюри.  
Председатель  жюри  передает  протокол  по  определению  победителей  и  призеров    в оргкомитет для подготовки приказа об итогах соответствующего этапа Олимпиады. 
Официальным  объявлением  итогов  Олимпиады  считается  вывешенная  на  всеобщее обозрение  в  месте  проведения  Олимпиады  итоговая  таблица  результатов  выполнения олимпиадных  заданий,  заверенная  подписями  председателя  и  членов  жюри  или  итоговая таблица, размещенная в сети Интернета на соответствующем сайте. 


10. Материально-техническое обеспечение 
Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по астрономии проводится в один аудиторный тур и  не предусматривает постановку каких-либо практических (в том числе внеурочных, выполняемых вне школы или в темное время суток) задач  по  астрономии,  и  их  проведение  не  требует  специфического  оборудования (телескопов  и  других  астрономических  приборов).  
Каждый участник олимпиады должен выполнять задание за отдельным столом (партой).  
Каждому участнику Олимпиады предоставляется  пустая  тетрадь со штампом. В каждой аудитории должны быть также запасные канцелярские принадлежности и калькулятор. 
Во  время  выполнения  заданий  Олимпиады  участникам  запрещается  пользоваться справочной литературой, собственной бумагой, электронными вычислительными средствами или средствами связи. 


