Пресс – релиз

«Общественное  обсуждение модели государственно-общественного управления образованием, способствующей повышению охвата обучающихся программами дополнительного образования, и механизмов ее распространения в регионах РФ»

27 февраля 2015 года с 10.00 до 12.00 часов проводится открытое обсуждение модели государственно-общественного управления образованием, способствующей повышению охвата обучающихся программами дополнительного образования, и механизмов ее распространения в регионах РФ в форме интернет-конференции 
Цель Интернет-конференции: обсуждение модели государственно-общественного управления образованием способствующей повышению охвата детей программами дополнительного образования в образовательных организациях общего и дошкольного образования и механизмов ее распространения.

Участники обсуждения: руководители и работники управлений образованием субъектов РФ, представители  коллегиальных органов управления образованием на региональном, муниципальном и институциональном уровнях, эксперты в области государственно-общественного управления образованием и руководители образовательных организаций.

Ведущие обсуждения: эксперты и разработчики модели государственно-общественного управления образованием, способствующей повышению охвата обучающихся программами дополнительного образования, и механизмов ее распространения.
