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	Об УМК по астрономии
	
	


Министерство образования и науки Хабаровского края информирует, что в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего образования, кроме учебника "Астрономия. Базовый уровень" (авторы Воронцов-Вельяминов Б.А., Страут Е.К. Издательство "Дрофа") приказом Минобрнауки России от 20 июня 2017 г. № 581 "О внесении изменений в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31 марта 2014 г. № 253" вошел учебник "Астрономия" (автор Чаругин В.М., 10 –                11 класс, АО "Издательство "Просвещение").

Издательство "Просвещение" предлагает образовательным организациям учебно-методический комплект (далее – УМК) по астрономии, рассчитанный на              36 часов в 10 – 11 классах: УМК В.М. Чаругина "Астрономия. 10 –  11 классы". 

УМК разработан в рамках издательской деятельности серии "Сферы 1 – 11", реализован в новом, современном формате учебной литературы с большим количеством иллюстративного материала".
В УМК входит: учебное пособие, методическое пособие для учителей (доступен в электронном виде на сайте издательства: http://catalog.prosv.ru/item/28633 – УМК В.М. Чаругина), задачник, электронная форма учебника.
Просим Вас довести данную информацию до руководителей общеобразовательных организаций и с целью организации эффективной работы по изучению учебного предмета "Астрономия" организовать создание условий для его изучения (как обязательного) на уровне среднего общего образования.

Приложение: копия приказа на 3 л. в 1 экз.
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