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О результатах конкурса
Министерство образования и науки Хабаровского края (далее – министерство) информирует, что 12.10.2016 состоялся открытый конкурс субъектов Российской Федерации на лучшие модели дошкольного образования, обеспечивающие доступность дошкольного образования для всех детей, включая модели раннего развития детей (от 2 месяцев до 3 лет) (далее – открытый конкурс).
В открытом конкурсе на уровне края приняли участие девять муниципальных образований (г. Хабаровск, г. Комсомольск-на-Амуре, Амурский, Бикинский, Верхнебуреинский, Вяземский, Николаевский, Советско-Гаванский, Хабаровский муниципальные районы). 

Лучшими были определены заявки 4 дошкольных образовательных организаций (г. Хабаровск – 2 дошкольные организации, г. Комсомольск-на-Амуре – 1 дошкольная организация, Советско-Гаванского района – 1 дошкольная организация).

Министерство представило в Департамент государственной политики в сфере общего образования Минобрнауки России для участия в конкурсе материалы следующих дошкольных образовательных организаций по номинациям:

- муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение "Детский сад № 202" г. Хабаровска по номинации "Лучшая современная (инновационная) инфраструктура дошкольной образовательной организации, соответствующая требованиям федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, в том числе с учетом потребностей детей раннего возраста";
- муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение "Центр развития ребенка – детский сад № 62" г. Хабаровска по номинации "Лучшая современная (инновационная) инфраструктура дошкольной образовательной организации, соответствующая требованиям федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, в том числе с учетом потребностей детей с ОВЗ";
- муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 14 г. Советская Гавань по номинации "Лучшая современная (инновационная) инфраструктура дошкольной образовательной организации, соответствующая требованиям федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, в том числе с учетом потребностей детей с ОВЗ";
- муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 83 г. Комсомольск-на-Амуре по номинации "Лучший сайт дошкольной образовательной организации, ориентированный на родителей (законных представителей) детей раннего дошкольного возраста".
По результатам проведенной экспертизы заявок, Министерством образования и науки Российской Федерации, победителем признано муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение "Детский сад № 202" г. Хабаровска по 1 направлению (номинации) "Лучшая современная (инновационная) инфраструктура дошкольной образовательной организации, соответствующая требованиям федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, в том числе с учетом потребностей детей раннего возраста".

Проведенный анализ, Министерством образования и науки Российской Федерации, представленных на открытый конкурс материалов показал, что наибольшее количество заявок поступило по 1 направлению (номинации) "лучшая современная (инновационная) инфраструктура дошкольной образовательной организации, соответствующая требованиям федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, в том числе с учетом потребностей детей раннего возраста" – это более 60 заявок.
Министерством образования и науки Российской Федерации были также отмечены следующие материалы, представленные на открытый конкурс, которые заслужили отдельного освещения:

Методическое пособие по организации предметно-пространственной среды, представленное на Конкурс Краснодарским краем;

Приемы и методы сопровождения детей с ОВЗ (Свердловская область, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра);

Использование мыслительных карт в процессе организации проектной деятельности (Красноярский край);

Методические материалы и занятия (Хабаровский край, Астраханская область).

Все материалы с сохранением авторства, будут размещены на сайте, ссылка на адрес размещения будет направлена дополнительно.

Благодарим всех, кто принял участие в открытом конкурсе. 
Рекомендуем обратить внимание на лучшие сайты дошкольных образовательных организаций, победивших по 3 направлению (номинации) "Лучший сайт дошкольной образовательной организации, ориентированный на родителей (законных представителей) детей раннего дошкольного возраста" (приложение). 
Приложение: на 4 л. в 1 экз.

Заместитель начальника управления 

общего образования – начальник отдела                                           Ю.В. Зотова
Трофимчук Валерия Алексеевна (4212) 32 54 21


